
⼩学校教育のまち戸田

平成３０年度

（９：００～１０：００ ６０分間）

１ 問題用紙について
もんだいようし

（１）表紙の所定の欄に番号・学校名・学年・氏名を記入しなさい。
しょてい らん

（２）問題は表紙を除いて８ページあります。

２ 解答用紙について
かいとうようし

（１）解答用紙は問題用紙にはさまれています。

（２）指示に従い、所定の欄に番号・学校名・学年・氏名を記入しなさい。

（３）答えはすべて解答用紙の決められたところにはっきりと書きなさい。

番号 学校名 小学校 学年 氏名

戸田市教育委員会

（ ）第１５回 戸田市数学コンテスト 思考部門
しこう

問 題 用 紙（小学生用）
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１

次の（１ （２）の問いに答えなさい。）、

（１）どの位にも０をふくまない２つの整数をかけ合わせると、答え（積）が

１０００になります。このような２つの数を求めなさい。

（２） １～５までの数字カードが１枚ずつあります。

下のＡ～Ｅに、この数字カードのどれかを１枚ずつ入れて、筆算を

つくります。

この筆算の答え（積）が最も大きくなるようにＡ～Ｅに当てはまる数

字を考えなさい。ただし、四角の中には、数字が１枚ずつ入ります。

Ａ Ｂ Ｃ

× Ｄ Ｅ
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２

１辺が１㎝の正四面体の各面に から までの数字を書き、次に１辺が１ ４

２㎝の正四面体の各面に から までの数字を書き、次に１辺が３㎝の正四５ ８

面体の各面に から まで数字を書きます。このように、面の数字が増える９ 12

にしたがって、辺の長さも１㎝ずつ長くなることとします。

このとき、次の問いに答えなさい。

１辺１㎝の正四面体

１辺２㎝の正四面体 １辺３㎝の正四面体

（１）ある正四面体の１つの面に３１が書かれていました。

この正四面体の１辺の長さを求めなさい。

（２）ある正四面体の面に書かれている四つの数の和を求めると、２０２６

になりました。この正四面体の１辺の長さを求めなさい。

４
３

７ ８
11 12

展開図

１

３

２

４
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３

下のように、１辺の長さが１㎝の正方形を並べていくとき、次の問いに

答えなさい。

（１）１辺の長さが１㎝の正方形を、下の図のように順に並べていきます。

このように、１０番目まで並べたとき、１０番目にできる図の周りの長

さを求めなさい。

１番目 ２番目 ３番目 ４番目

（２）黒と白の正方形を、下の図のように順に並べていきます。

このように、１０番目まで並べたとき、１０番目にできる図の中にある

黒の正方形は、いくつ必要となるか答えなさい。

１番目 ２番目 ３番目 ４番目

５番目
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４

４月に家に届いた広報戸田市を見ていたＡ子さんは、市の予算の記事に興味

を持ちました。他の市の予算も気になったので、Ｂ市に住むＣ子さんから市の

広報を見せてもらうと、戸田市と同じように、予算の歳 入 歳 出 が円グラフ
さいにゆうさいしゆつ

で表されていました。Ｂ市の記事では、歳出について１月１日現在の人口を基

に「市民１人当たりの予算は…」と金額を示していました。そこで、Ａ子さん

は戸田市の予算についても市の人口を基に考えてみることにしました。次の２

つの円グラフは、戸田市とＢ市の平成３０年度予算の歳入の内訳を表したもの

です。これについて次の問題に答えなさい。

平成３０年度戸田市歳入（広報戸田市より） 平成３０年度Ｂ市歳入（広報Ｂ市より）

平成３０年１月１日現在の人口

戸田市 １３８,７３８人 Ｂ市 ７４,５７６人

（１）Ａ子さんは、歳入合計の市民１人当たりの金額を計算したところ、

市の方が約 万円多いことがわかりました。[ア] [イ]

にあてはまる文字と にあてはまる整数を答えなさい。[ア] [イ]

（２）Ａ子さんは、歳入の項目で、Ｂ市にあって、戸田市にない項目 があ[ウ]

るのに気づき、調べてみると、各市町村の財政のつり合いをとるために、

国から出るお金であると分かりました。

Ａ子さんは、これがＢ市を基準として、人口の割合に応じて国から出る

としたら、戸田市に入る金額は、約 億円になると計算しました。[エ]

にあてはまる文字と にあてはまる整数を答えなさい。[ウ] [エ]

その他

市 税
%４８,８
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５

下の図のように針金で作った、１辺１６㎝の立方体 がＡＢＣＤ-ＥＦＧＨ

机の上に置いてあります。その中に1辺が８㎝の立方体の箱 を図のようにＶ

置きました。針金ＡＤの上には小さな電球Ｐがついていて、その光で立方体

の箱Ｖのかげが机の上にできました。ただし、針金の太さは考えないことと

します。このとき次の問いに答えなさい。

（１） ＡＰの長さが１２㎝のとき、机の上にできる立方体の箱Ｖのかげの面

積を求めなさい。

（２） ＡＰの長さが４㎝のとき、机の上にできる立方体の箱Ｖのかげの面積

を求めなさい。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

Ｐ

Ｖ

机
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６

下のような、大、中、小３種類の四角形（斜線の部分）があります。

この３種類の四角形の四つの角はすべて直角です。

また、四角形は下のように、辺の長さがすべて４㎝である３種類の四角形

の中点を結んでつくられています。なお、大、中、小３種類の四角形（斜線

の部分）は、それぞれ以下のような条件でつくられていることとします。

辺の長さは 印がついている なし条件 条件 条件

すべて等しい 線分の長さは等しい

辺の長さがすべて４㎝である３種類の四角形が、下のように直線上にしきつ

めることができるとするとき、次の問いに答えなさい。

（１）３種類の四角形のうち、一番大きい四角形の面積

（斜線の部分）を求めなさい。

（２）３種類の四角形のうち、一番小さい四角形の面積

（斜線の部分）を求めなさい。

中
大

小

大

小

大 中

小



- 7 -

７

１０人のグループを駅からイベント会場まで車で送ります。５人ずつ２回

。 。に分けて送ることにしました 駅からイベント会場まで５.６ｋｍあります

駅を出る時刻を８時、車の速さを毎分５６０ｍ、徒歩を毎分８０ｍとする

とき、次の問題に答えなさい。

（１）８時に車が最初の５人を乗せて駅を出るのと同時に、同じ道を残りの５

人も徒歩でイベント会場に向かいました。車は最初の５人をイベント会場

で降ろし、駅の方に戻る途中で、駅から７分歩いたところで待っていた残

りの５人を乗せ、イベント会場に送りました。このとき、送り終えたのは

８時何分ですか。

（２）８時に車が最初の５人を乗せて駅を出るのと同時に、残りの５人も徒歩

。 、でイベント会場に向かいました 車は最初の５人をイベント会場で降ろし

駅の方に戻る途中で、歩いてきた残りの５人を乗せ、イベント会場に送り

ました。このとき、送り終えたのは８時何分ですか。
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８

の中に数字が記入されていて、◯ □△ ◇

１ １ １ ２ ２ ２ ３ ３ ３ ４ ４ ４ ５ ５ ５ ６ ･･･○ □ ○ □ ○ □ ○ □△ △ △ △◇ ◇ ◇ ◇
という規則にしたがって並んでいます。

このとき次の問いに答えなさい。

（１）５０までの数で で囲まれている数はいくつありますか。◇

（２）上の並び方に下のように２，４，６，８，10個･･････ずつ区切りを入れ

ます。

◯△ □◇◯△ □◇◯△□◇ ◯△□◇◯△□◇

１区切り目 ２区切り目 ３区切り目 ４区切り目

◯△□◇◯△□◇◯△･･････

５区切り目

このとき、□で囲まれた は何区切り目の何番目の数ですか。□163


